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Подолянин Яків Гандзюк : до 150-річчя від дня народж. укр. військ. діяча часів 

Перших визвол. змагань, отамана бригади Армії УНР : бібліогр. покажч. / Упр. культури 

та креатив. індустрій Департаменту гуманітар. політики Вінниц. обл. військ. адмін., 

ВОУНБ ім. В. Отамановського ; уклад. Н. В. Березюк ; ред. С. В. Лавренюк ; відп. за вип. 

Л. Б. Сеник. – Вінниця, 2023.  

Бібліографічний покажчик присвячений діяльності українського військового діяча, 

одного з перших творців Армії Української Народної Республіки Якова Григоровича 

Гандзюка. Тут представлено книги, статті, опубліковані в періодичних виданнях, 

збірниках, альманахах. 

Це видання буде корисним науковцям, історикам, викладачам, студентам, 

краєзнавцям, працівникам культури та всім, хто цікавиться історією України та рідного 

краю, його видатними діячами. 
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Від укладача 

 

Бібліографічний покажчик «Подолянин Яків Гандзюк» присвячений 150-річчю від 

дня народження українського військового діяча часів Перших визвольних змагань, 

отамана бригади Армії УНР.  

Народився Яків Григорович 21 березня 1873 року (деякі історичні джерела 

вказують рік народження 1863, на меморіальній дошці на будинку, в якому він народився 

– 1874, але більшість – 1873) в селі Багринівці Літинського повіту Подільської губернії 

(нині Літинська СТГ, Вінницький район, Вінницька область) у селянській родині. Було в 

сім’ї ще четверо дітей: брати – Сазон, Іван та Петро, сестра Антоніна. Яків закінчив п’ять 

класів Вінницького реального училища, потім – Одеське піхотне юнкерське училище з 

відзнакою (1895 р.). Учасник російсько-японської війни (1904–1905 рр.). Першу світову 

війну починав у чині підполковника. За надзвичайну хоробрість, талант полководця, 

численні поранення та контузії в 1916 р. йому присвоїли звання полковника, а в 1917 р. – 

генерал-майора. Під його командуванням 104-та піхотна дивізія була українізована, стала 

1-ю Українською дивізією у складі 1-го Українського корпусу генерала Павла 

Скоропадського. В грудні 1917 року П. Скоропадський подав у відставку й посаду 

командира корпусу обійняв Яків Гандзюк.  

Як свідчать сучасники, Яків Григорович був гарним полководцем, був вимогливим, 

суворим до себе, чесним та вольовим. Не терпів зверхнього ставлення до рядових 

солдатів, тому підлеглі його поважали, мав якості добре освіченої людини – володів 

п’ятьма іноземними мовами, багато читав, добре розумівся у тонкощах тогочасної 

політики. 

У січні 1918 року червоні війська під командуванням Муравйова захопили Київ, 

Український уряд поспішно переїхав до Житомира, але інформації про відступ генерал 

Гандзюк не отримав. 9 лютого без будь-якої охорони автомашина командувача вирушила 

до Києва. Крім командира корпусу, до Києва також вирушили начальник штабу генерал Я. 

Сафонов та керівник оперативного відділу полковник О. Гаєвський. За шість кілометрів 

від Києва генеральське авто стало здобиччю більшовиків. Генералів та полковника 

привели до резиденції М. Муравйова, який їм запропонував перейти на бік більшовиків, 

проте всі троє рішуче відмовились. У сутінках муравйовці повезли на розстріл полонених. 

«Як командувач українського корпусу виходжу на розстріл першим!» – звернувся генерал 

Яків Гандзюк до своїх друзів. Почувся залп зброї, всі троє упали. Яків Григорович помер 

не одразу, бо пізніше на його тілі нарахували 12 багнетних ран. Генерала, який помирав, 

матроси добивали по-звірячому. 

Влітку 1918 року, вже при гетьманаті Павла Скоропадського, дружини страчених 

генералів за допомогою полковника Гаєвського, який дивом залишився живим і втік, 

змогли знайти тіла чоловіків у одній із братських могил і з почестями перепоховали їх на 

території Свято-Михайлівського Видубицького монастиря. За радянської доби могила 

була знищена. 

Дружина Віра з 10-річним сином Георгієм емігрувала за кордон. На початку 1990-х 

років до Києва приїжджали його внуки і за власні кошти побудували пам’ятник на його 

могилі. 

На сьогодні біля батьківського будинку в с. Багринівці встановлено меморіальну 

дошку, на честь нього названо вулиці в Києві, Вінниці, рідному селі. 59-й окремій 

мотопіхотній бригаді Збройних Сил України, що дислокується на Вінниччині, присвоєно 

ім’я генерала Армії УНР Якова Гандзюка. 

Видання складається з текстової та бібліографічної частин. До текстової частини 

вміщено статтю К. Завальнюка та Р. Зелінського «Український генерал Яків Григорович 

Гандзюк», матеріали бібліографічної частини побудовано за розділами: «Життя та 

діяльність генерала Якова Григоровича Гандзюка», «Вшанування пам’яті військового 



діяча» та «Довідкові матеріали», бібліографічні записи в кожному розділі розміщені в 

алфавітній послідовності. 

Посібник супроводжує допоміжний іменний покажчик, де в алфавітному порядку 

подано прізвища авторів публікацій, укладачів, редакторів та осіб, що згадуються в 

пронумерованих бібліографічних описах. Номерами, взятими в круглі дужки, позначені 

матеріали, присвячені тій чи іншій особистості. 

При підготовці видання використовувалися державні літописи газетних та 

журнальних статей, краєзнавчий довідково-бібліографічний апарат, електронні бази даних 

та фонди ВОУНБ ім. В. Отамановського, а також мережа «Інтернет». 

Бібліографічний опис здійснено згідно з чинними державними стандартами: ДСТУ 

ГОСТ 7.1-2006 «Бібліографічний запис. Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила 

складання», ДСТУ 3582:2013 «Бібліографічний опис. Скорочення слів і словосполучень 

українською мовою. Загальні вимоги та правила». 

Сподіваємося, що це видання буде корисним науковцям, історикам, викладачам, 

студентам, краєзнавцям, працівникам культури та всім, хто цікавиться історією України та 

рідного краю, його видатними діячами. 

Вміщені до посібника матеріали здебільшого переглянуто de vizu. Видання не 

претендує на повноту та всеохопність. 

Відбір матеріалу закінчено в березні 2023 року. 

 

Відгуки та побажання надсилайте на адресу: 

 

21050, м. Вінниця, вул. Соборна, 73 

ВОУНБ ім. В. Отамановського, 

відділ краєзнавства 

e-mail: kraev@library.vn.ua 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Український генерал Яків Григорович Гандзюк 

 

У статті досліджується життєвий та бойовий шлях генерала Я. Г. Гандзюка 

(1873–1918), уродженця Літинського повіту Подільської губернії, одного з творців Армії 

УНР. 

Ключові слова: Я. Г. Гандзюк, УНР, генерал, Перший український корпус. 

 

Літинщина, земля Михайла Стельмаха, Леонарда Совінського, Миколи 

Битинського, Степана Слободянюка-Подоляна, Станіслава Струміліна, Давида Бертьє, 

Петра Лаптіна, подарувала Україні також чимало борців за народну волю. Один із них – 

генерал Армії УНР Яків Григорович Гандзюк (1873–1918). Людина душевної щедрості, 

високих моральних чеснот, смілива, мужня, чесна, богатирського зросту (більше 2 метрів), 

Яків Гандзюк народився 21 березня 1873 року в заможній селянській родині відставного 

бомбардира Григорія Романовича Гандзюка [4, арк. 329 зв.-330] в селі Багринівці 

Літинського повіту Подільської губернії (до речі, в «Енциклопедії українознавства» 

подана інша дата народження Якова Григоровича – 1863 рік, що не відповідає дійсності) 

[7, с. 60]. 

Із тих скупих архівних матеріалів, що ми ними володіємо, дізнаємось, що у Якова 

було ще троє братів (Созон, Іван, Петро) та сестра Антоніна [9, с. 353]. Один із братів, 

Іван, був парафіяльним священником та завідуючим церковно-учительською школою в 

селі Сутиски колишнього Тиврівського району і, деякий час, законовчителем у селі 

Витава (нині – у складі м. Гнівань). Також, поруч із графом Дмитром Гейденом, отець Іван 

був серед засновників у 1908 році Сутиського позичково-ощадного товариства (він же 

являвся незмінним головою його правління з часу заснування аж до більшовицького 

перевороту 1917 року) [2, арк. 5, 10, 128]. Другий брат Якова, Созон, також був досить 

помітною постаттю у тогочасному громадському житті Поділля [3, арк. 4 зв.]. Після 

захоплення більшовиками влади у 1917 році підтримував тісні зв’язки з повстанськими 

командирами Я. М. Шепелем та Я. В. Гальчевським. В його хаті в цей час розміщується 

штаб повстанців, що й послужило згодом однією з причин його розстрілу опертрійкою в 

1922 році. Зазнали репресій з боку більшовицької влади і син Созона Григоровича Іван, 

1903 року народження [6, арк. 1-22], а також його мати, «жена расстрелянного бандита» 

Гандзюк Ганна Пилипівна (розкуркулена і вислана в Сибір у 1930 році) [5, арк. 270]. Так 

більшовицький режим намагався знищити навіть пам’ять про ненависну йому родину, тим 

більше, що один з її членів був царським полковником, потомственим дворянином (з 4 

червня 1911 року), а згодом і генералом – «мазепинцем». Хоча ці звання та численні 

нагороди Яків Гандзюк отримував не через родинне походження (син відставного солдата 

– селянина!), не через зв’язки із двором, а виключно завдяки власній хоробрості та відвазі, 

кривавим ранам, здобутим у численних боях «за царя та отечество», пройшовши 

тернистий шлях від піхотного офіцера до командира Першого українського корпусу. 

Замолоду Яків Гандзюк навчався у реальному училищі, а потім – в піхотному 

юнкерському в Одесі, яке закінчив у 1896 році. Вісімнадцятирічним юнаком розпочинає 

він нелегку службу в лавах царської армії. Під час російсько-японської війни 1904–1905 

років Гандзюк, поручик 61-го Володимирського полку, добровільно рветься в діючу 

армію, туди, де тисячами гинуть люди у сірих солдатських шинелях. В боях із японцями 

Яків Гандзюк не раз і не два виявляв особистий героїзм, за винесення з оточення 

полкового прапора був нагороджений орденом Св. Георгія 4 ступеня [7, с. 61]. 

Після закінчення цієї безславної для царського уряду війни Гандзюк продовжує 

трудитись на ратній ниві, служить в 147 піхотному Самарському полку, розташованому 

під Петербургом (в чині підполковника). Особливо відзначився Яків Гандзюк на фронтах 

Першої світової війни, де командував послідовно 147-м Самарським, 91-м Двінським та 

416-м Верхньодніпровським піхотними полками, а в 1917 році – 104-ю піхотною дивізією 

34-го армійського корпусу. У 1916 році Якову Гандзюку присвоєно звання полковника, а в 



1917 році – генерал-майора. До речі, без навчання в академії. За відчайдушну хоробрість, 

талант полководця, майже безперервне перебування на бойових позиціях, численні 

поранення та контузії. 

Соратник Якова Григоровича, старший ад’ютант Генштабу при 34-му армійському 

корпусі, ротмістр, князь Василь Кочубей пригадував, що «полковник Гандзюк не тільки 

вважався найкращим серед командирів піхотних полків, але був дійсно видатним у всіх 

відношеннях бойовим командиром, з думкою якого рахувався навіть командуючий армією 

Гурко... Велетенського зросту (понад два метри! – Авт.) із випещеною бородою «а ля 

Скобелєв», з правильними рисами обличчя, на якому з одного боку вбачалась залізна воля 

і величезна енергія, з іншого – глибока душевна доброта, – таким я вперше побачив цього 

велетня, дійсно богатиря із стародавніх билин... На його рукаві було 8 золотих нашивок – 

по одній за кожне поранення». 

Під час затяжного протистояння з німцями біля річки Збруч командувач 34-го 

корпусу генерал Скоропадський направив Кочубея в розташування підрозділу Гандзюка 

для прояснення обставин. У цей час там ішов бій. «Незважаючи на потужний ворожий 

вогонь, – згадував В. Кочубей, – ясно було видно постать полковника Гандзюка, що 

керував боєм, стоячи на увесь зріст. На моє запитання, чому він так легкодумно ризикує 

життям, полковник відповів: «На війні буває така мить, коли просто необхідно ставити 

«ва-банк» своє життя, інакше переможцем буде противник» [14]. 

У багатьох випадках рішуча поведінка командира визначала долю бою. Сучасники 

пригадують, що досить часто Яків Григорович рушав в атаку попереду свого війська, 

підбадьорюючи особистим прикладом молодих, недосвідчених солдатів. Як пише Л. 

Проценко у нарисі «Він йшов попереду…», «полковник Гандзюк користувався магічним 

впливом на підлеглих. Коли він, вихопивши шаблю, з закликом «Полк, за мною!» кидався 

в атаку, увесь полк як один чоловік поривався за командиром» [11]. 

Також під час штурму стратегічних висот «Дікс Лавні» поблизу містечка Бережани 

на Галичині у найвідповідальніший момент полковник підняв у наступ дивізію, що, було, 

завагалась, вихопив із піхов шаблю і першим кинувся на ворожі позиції. Три лінії окопів, 

зайнятих 15-ю та 24-ю резервними німецькими дивізіями, були захоплені одна за одною 

[10]. 

Про один із яскравих бойових епізодів за участю нашого земляка згадує і Павло 

Скоропадський: «Моя 104-та дивізія на чолі з доблесним генералом Гандзюком хоробро 

билась… До кінця бою обох начальників дивізій – 153-ї: генерала Ольшевського, та 104-ї 

– генерала Гандзюка – було важко поранено, особливо останнього. Я думав, що він 

загинув, але міцна його натура і цього разу витримала. Після страшної контузії вже через 

два місяці він знову очолив дивізію. Це був дійсно герой. Дев’ять разів поранений, він усе 

ж вийшов із війни дієздатним… бідного Гандзюка убили у січні 1918 року більшовики» 

[13, с. 102]. 

5 січня 1915 року Яків Гандзюк за бойові відзнаки підвищений у полковники та 

нагороджений Георгієвською зброєю за те, що «вступив 12 жовтня 1914 р. в командування 

батальйонами, що знаходилися на лівому березі р. Вісли біля фільварку Кемпа 

Петровінська, зробив розвідку гаю, а потім вибив з окопів та гаю противника, який 

залишив 50 вбитих та 89 полонених нижчих чинів і 1 офіцера. 15 жовтня блискуче керував 

бойовою частиною полку під час нічної атаки с. Павловіце, а на ранок 16-го оволодів 

висотами, що західніше від цього села». 

Пізніше як командир полку Я. Гандзюк був відзначений орденами: Св. Станіслава 2 

ст. з мечами; Св. Володимира 4 ст. з мечами і бантом; президентською медаллю 

Французької Республіки «Мілітер» (1915 р.). Тимчасово командував 146-м піхотним 

Царицинським полком (1915 р.), 91-м піхотним Двінським полком (1916 р.) і був 

вшанований орденом Св. Володимира 3 ст. [1, с. 248]. 

В 1917 році Яків Гандзюк, маючи за плечима 8 поранень, цілий ряд нагород 

(відзначимо з них другого «Георгія» та зброю з написом «За хоробрість», а також орден 



Анни 4 ступеня), стає генерал-майором. Не знав тоді і, напевне, не міг собі уявити Яків 

Григорович, що загине невдовзі не від кулі ворога, а від людей, з якими він ще донедавна 

разом сидів у окопах… Але все це буде десь через рік, а поки що на Якова Григоровича 

чекав його справжній тріумф. 

Серпень 1917 року. Колись грізна багатомільйонна російська армія розпадається, 

немов картковий будинок. Серед загального хаосу та анархії починають визрівати перші 

національні військові формування, прообрази майбутнього регулярного війська, 

започатковані національно-свідомими солдатами та офіцерами. Серед них – генерал П. П. 

Скоропадський, зусиллями якого гордість царської армії колишній 34 армійський корпус 

було українізовано і перетворено в Перший український корпус. Новоутворений корпус 

очолив майбутній гетьман Української Держави, а начальником штабу став російський 

генерал Яків Сафонов. Складався корпус із двох дивізій, першою з них командував наш 

земляк Яків Гандзюк, його помічником (начальником булави) був полковник М. 

Капустянський (в майбутньому – визначний український військовий діяч). До складу 

зазначеної дивізії входило чотири полки: Київський ім. Б. Хмельницького (полковник – 

Маєвський), Стародубський ім. гетьмана Скоропадського (Масалитинів), Полтавський ім. 

гетьмана Сагайдачного (Никонів) та Чернігівський ім. гетьмана Полуботка (Порохівський) 

[8, с. 370–371]. 

По суті, Перший український корпус П. Скоропадського був на той час чи не 

єдиним боєздатним формуванням, здатним протистояти іноземній агресії (в даному 

випадку – московсько-більшовицькій), однак невмілі, а то й злочинні дії молодих, 

недосвідчених провідників української демократії (які до того ж хотіли бути лівішими 

навіть від своїх московських колег) зводили нанівець героїзм та самопожертву тисяч 

вояків. Зрештою, не знайшовши розуміння та підтримки з боку українських провідників, 

генерал П. Скоропадський наприкінці 1917 року був змушений подати у відставку з 

посади командуючого корпусом. На його місце призначують Я. Г. Гандзюка. А ситуація, 

що склалася на той час в Україні, була вкрай драматичною. Двома колонами – із заходу та 

північного сходу на Київ насувалася з боку червоної Росії більшовицька лавина, 

підтримувана всередині місцевими комуністами – колабораціоністами. Але якщо з боку 

Чернігівщини героїчні юнаки-студенти були не в змозі протистояти ворожій орді, то на 

південно-західному напрямку більшовики дістали несподівану і рішучу відсіч від 

«залізних» полків Якова Гандзюка. Як відзначає українсько-канадський дослідник В. 

Роєнко, «під командуванням Гандзюка частини 1-го Корпусу затримували більшовицький 

наступ на Київ з півдня. Два полки 1-ї дивізії міцно тримали в своїх руках Шепетівку, 

Рівне та Здолбуново. 2-га дивізія цього корпусу, спираючись на залізницю Жмеринка-

Козятин, роззброїла цілий гвардійський корпус в складі двох дивізій піхоти та дивізії 

кінноти, що був під командуванням відомої большевички Бош. Цей корпус прямував 

через Жмеринку на Київ. 

Таким чином, до самого залишення Києва українським урядом, частини 1-го 

корпусу давали відсіч наступові чисельних большевицьких частин на нашу столицю» [12, 

с. 41-43]. 

На жаль, нове керівництво держави (прем’єр В. Голубович, військовий міністр О. 

Жуковський та ін.) фактично кинуло військо напризволяще. Так, коли генерал Гандзюк 

заметільного ранку 27 січня (9 лютого) 1918 року виїхав у Київ для організації оборони, то 

він навіть не знав, що урядові установи в цей час уже покинули столицю. Тому генерал та 

його супутники стали легкою здобиччю більшовицької застави. Негайно полонених 

доправили до більшовицького командувача М. Муравйова (колишнього полковника 

царської армії). Той, оцінивши важким поглядом бранців, запропонував їм перейти на свій 

бік, на що отримав категоричну відмову. «Відправити в штаб Духоніна!» (розстріляти) – 

кинув коротко червоний головком і вийшов… 

Надвечір 27 січня (9 лютого) обидва генерали (Гандзюк та Сафонов) вже стояли під 

дулами солдатських гвинтівок (полковнику Гаєвському пощастило вирватись і втекти, від 



нього ми і дізнались про останні хвилини життя нашого земляка). Губи росіянина 

Сафонова, батька п’ятьох дітей, нечутно промовляли якусь молитву. Здавалося, ще трохи і 

старий солдат ось-ось розридається. «Тримайся, друже! – почув він збоку голос Якова. – 

Не гідно нам, вищим керівникам української армії, що не раз заглядали смерті в очі, 

підупадати на дусі, на радість ворогам. Вмремо поруч, як це належить мужам-воякам!» [7, 

с. 63]. 

Вдарив залп, обізвавшись гулкою луною в навколишніх будинках. Світ захитався і 

почав стрімко падати… Вже заливаючись кров’ю, Яків Гандзюк рештками свідомості 

помітив нахилені над ним, переповнені злобою обличчя із занесеними вгору вістрями 

багнетів (згодом на тілі Якова Григоровича було виявлено 12 колотих ран). Востаннє 

промайнув спогад далекої юності і тут же згас… 

Після загибелі Якова Гандзюка його дружина Віра Олександрівна Чудинова разом 

із сином Георгієм (1910 року народження) емігрували за кордон, осівши в США. Нині це 

добре знана і шанована у штаті Каліфорнія родина, яка не забуває про отчий край. 

Проживають нащадки Гандзюків і в Багринівцях (один з них – Созон Іванович, син 

репресованого Гандзюка Івана Созоновича), а також у Вінниці (Гандзюк Степан 

Федорович, справжній ентузіаст – краєзнавець, який прагне відродити із забуття добре 

ім’я свого славного прадіда). Саме завдяки Степану Федоровичу одна з сільських вулиць 

Багриновець нині носить ім’я генерала Гандзюка, а біля батьківського будинку 

встановлено меморіальну дошку, на якій можна прочитати коротку бойову біографію 

славетного воїна [9, с. 357]. 

Поза сумнівом, нащадки Якова Григоровича Гандзюка можуть по праву пишатися 

своїм шляхетним предком, який і перед обличчям смерті залишився непереможеним, не 

зрадивши ні присяги Україні, ні честі своєї та совісті. Як і належало справжньому 

українському патріотові. 
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